
辽宁医学院硕士研究生学位课程考试试卷

                    20××级  ××××  试卷A          考试时间：120  分钟
考生须知：1. 客观题答案必须涂在答题卡上，主观题答案必须写在答题纸上，写在本试卷上无效。

2. 考试结束后，请将试卷连同答题卡及答题纸一起上交。

一、 选择题（单选，每题1分，共60题，总计60分）

1、对两个定量变量同时进行了直线相关和直线回归分析,r 有统计学意义(P<0.05),则 
A. b无统计学意义         B. b有高度统计学意义     C. b有统计学意义    D.不能肯定b有无统计学意义    E. a有统计学意义 
二、名词解释（每题2分，共5题，总计10分）     
1、抽样误差 
2、非参数检验
3、随机事件　

4、检验效能　

5、混杂因素  

三、简答题（每题5分，共2题，总计10分） 
1、
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检验用途有哪些？

2、应用相对数时应注意哪些方面？

     四、论述题（每题10分，共2题，总计20分）
1、为了比较工人和农民的高血压患病率，随机调查了50～59岁的男性工人1281人，其中高血压患者386人；又随机调查了50～59岁的男性农民387人，其中高血压患者65人。问工人与农民的高血压患病率是否相同？（不必计算，写出检验步骤，包括结果）
2、某人对某高校教职员工两年的体检结果进行了统计分析，根据表2的资料请你回答下列问题：

（1）该资料属于何种类型的资料？

（2）若分别比较各年龄组2008年与2009年血糖值是否有变化，应采用何种检验方法？该统计量在什么范围内差异有统计学意义？（写出检验步骤及所用公式，不必计算）

（3）若比较2009年各年龄组血糖值是否不同应采用何种检验方法？若进一步比较各年龄组彼此之间是否有差别应采用何种检验方法？（不必计算）

表2     不同年龄组教职工2008年与2009年血糖值的比较(mmol/L)
年龄组             2008年                        2009年            

（岁）     n        血糖值                  n      血糖值     
<30      226      5.31
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0.45               152     5.06
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0.46          

30～     209      5.58
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1.03               196     5.25
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0.74                          

40～     238      5.74
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1.31               270     5.49
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1.39          

50～     117      5.97
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1.12               146     5.74
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    20××级  ××××  试卷A答案
一、 选择题（总计60分）

01-05 BABAD   06-10 CDACD    11-15 BCDAD    16-20 BABDA    21-25 DCADC   26-30 AABBA

31-35 BBBDA   36-40 DDACB    41-45 CCCDD    46-50 DDAAA    51-55 AAAAA   56-60 DDDDD
二、名词解释（每题2分，共5题，总计10分）

1、由抽样引起的样本指标与总体指标的差异。

2、是一种不依赖总体分布类型，也不对总体参数（如总体均数）进行统计推断的假设检验。
3、根据某一研究目的，在一定条件下对某一随机现象进行观察，其结果在事先是不确定的，将其称为随机事件（或可能发生也可能不发生的事件）。

4、如果两个总体参数间确实存在差异，使用假设检验方法能够发现这种差异的能力称为检验效能。

5、指与研究因素有关并对研究结果产生影响的非研究因素。
三、简答题（每题5分，共2题，总计10分）

1、（1）计算相对数时应有足够的观察单位（1分） （2）分析时不能以构成比代替率（1分） （3）应分别将分子和分母合计求合计率或平均率（1分）。（4）相对数的 比较应注意其可比性（1分）（5）样本率或构成比的比较应作假设检验。（1分）

四、论述题（每题10分，共2题，总计20分）

1题

答：首先将资料整理成下表形式：（2分）

	
	是否患高血压
	

	
	是
	否
	合计

	工人
	386
	895
	1281

	农民
	65
	322
	387

	合计
	451
	1217
	1668


1．建立检验假设，确定检验水准（2分）
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工人与农民的高血压患病率相同
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工人与农民的高血压患病率不同
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2．选定检验方法，计算检验统计量

（1）
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检验：（1分）
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    (2分)

或（2）Z检验：
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3．确定P值，作出推断结论

若
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），P≤0.05。拒绝
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，接受
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，可以认为工人和农民的高血压患病率不同。（1.5分）

若
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），P >0.05。不拒绝
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，尚不能认为工人和农民的高血压患病率不同（1.5分）
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